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Торгівля людьми як глобальна форма організованої злочинності, 

що охоплює експлуатацію осіб у сексуальній, трудовій чи інших 

сферах, становить серйозну загрозу для прав людини та національної 

безпеки. В Україні, як транзитній та джерельній країні для цього виду 

злочинності, система протидії включає законодавчі, інституційні та 

оперативні механізми, регламентовані Законом України «Про 

протидію торгівлі людьми» від 2011 року, Конвенцією Ради Європи 

про заходи щодо протидії торгівлі людьми (2005) та Національним 

планом дій. Проте ефективність цієї системи суттєво підривається 

корупційними ризиками, які виникають на всіх етапах: від 

ідентифікації жертв до судового переслідування злочинців. Аналіз 

корупційних ризиків базується на концепції «корупційного 

трикутника» (мотив, можливість, раціоналізація), адаптованій до 

правоохоронної діяльності, де державні службовці, поліцейські, 

прикордонники та судді стають ключовими акторами [1]. 

Серед основних корупційних ризиків у системі протидії торгівлі 

людьми виділяється конфлікт інтересів у діяльності правоохоронних 

органів. Поліцейські підрозділи, відповідальні за виявлення фактів 

торгівлі, часто стикаються з тиском з боку організованих злочинних 

груп, які пропонують хабарі за ігнорування сигналів про експлуатацію. 

Наприклад, у прикордонних зонах корупція проявляється у видачі 

фальшивих документів чи пропуску осіб без перевірки, що полегшує 

транскордонний трафік. Дослідження Transparency International (2023) 

вказують, що в країнах Східної Європи, включаючи Україну, до 30% 

випадків торгівлі людьми пов’язані з корупцією на рівні 

прикордонного контролю. Інший ризик – маніпуляція статистичними 

даними: заниження кількості ідентифікованих жертв для покращення 
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звітності перед міжнародними організаціями, такими як ОБСЄ чи 

ООН, що дозволяє отримувати гранти чи уникати санкцій [2, с. 12–17]. 

Ще одним значущим ризиком є корупція в судовій системі, де 

судді чи прокурори можуть отримувати винагороду за пом’якшення 

вироків чи закриття справ. Згідно з даними Генеральної прокуратури 

України (2024), понад 15% кримінальних проваджень щодо торгівлі 

людьми припиняються на етапі досудового розслідування через 

«відсутність складу злочину», що часто маскує корупційні схеми. У 

контексті воєнного стану в Україні (з 2022 року) ризики зросли через 

масову міграцію, де корумповані посадовці експлуатують хаос для 

особистого збагачення, наприклад, видаючи фіктивні статуси біженців 

[3, с. 49–54]. 

Шляхи мінімізації корупційних ризиків вимагають 

комплексного підходу, що поєднує превентивні, інституційні та 

контрольні заходи. Насамперед, необхідне вдосконалення 

законодавства: введення обов’язкового декларування майна та 

конфлікту інтересів для всіх посадовців, залучених до протидії торгівлі 

людьми, з санкціями за порушення [4, c. 83]. 

Оперативні заходи мінімізації включають посилення 

внутрішнього контролю: впровадження ротації кадрів у прикордонних 

та поліцейських підрозділах кожні 2-3 роки для запобігання 

«прив’язці» до злочинних мереж. Використання цифрових технологій, 

таких як блокчейн для фіксації даних про жертв та розслідування, 

мінімізує можливості маніпуляцій. Навчальні програми для 

посадовців, розроблені у співпраці з IOM (Міжнародна організація з 

міграції), повинні акцентувати етичні стандарти та симуляції 

корупційних ситуацій. Громадський контроль через механізми e-

гovernance, як портал «Дія» для анонімних скарг на корупцію в системі 

протидії, посилить прозорість [5]. 

Міжнародне співробітництво є ключовим: гармонізація з ЄС у 

рамках Угоди про асоціацію передбачає обмін даними через Europol та 

впровадження стандартів GRETA (Група експертів Ради Європи з 

протидії торгівлі людьми) [6, c. 37]. 

Отже, корупційні ризики в системі протидії торгівлі людьми в 

Україні є системними, пов’язаними з інституційною слабкістю та 

зовнішніми факторами, але їх мінімізація можлива через інтеграцію 

антикорупційних механізмів у всі ланки. Це не лише підвищить 

ефективність протидії, але й відновить довіру суспільства до 

державних інститутів, сприяючи реалізації Цілей сталого розвитку 

ООН, зокрема цілі 16.5 щодо зменшення корупції. 
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